

茅山老区美丽乡村为何“频频出圈”？

——来自金坛区薛埠镇 的实践

□本报记者 杨成武 通讯员 谢杏林

冬日暖阳洒向茅山脚下的泉江村,民居白墙灰瓦,院落安静整洁,溪水波光粼粼。“这两年,村里先后投入60多万元,成立物业管理公司,购置洒水车、垃圾清运车等环卫设备,开展专业服务,美丽乡村建设不断提档升级。我们村先后获评市美丽乡村和省特色田园乡村。”金坛区薛埠镇泉江村党支部书记季卫民对记者说。得益于农村人居环境整治提质升级,在薛埠镇,像泉江村一样的美丽乡村越来越多。日前,常州市农村人居环境整治提升工作现场会在薛埠召开,“看得见山、看得见水、记得住乡愁”的宜居宜业和美乡村给与会人员留下深刻印象。薛埠镇地处茅山丘陵地带,镇域面

积达234.7平方公里,面积大、人员分散,人居环境整治基础弱。但近年来,该镇先后创建国家级美丽乡村1个、省级美丽乡村5个、省特色田园乡村4个、省生态美丽宜居乡村1个;仅去年,就有6个村登上常州市农村人居环境红榜,2个村登上常州市文明城市红榜。其中,连山村大庄自然村名列全市中心村农村人居环境考核第一名。在2023年第四季度全市农村人居环境考核中,薛埠镇位列第一。茅山老区的美丽乡村频频“出圈”,秘诀何在?记者采访发现,一套切实可行的、贴近群众的长效管理机制是这把“金钥匙”。重绘长效管理机制“运维图”,薛埠镇21个行政村均配备了专业的综合管护队,开展日常卫生保洁工作。以网格划分责任人,一批党员干部带头,引导村

民主动参与垃圾治理和后续维护。全镇还实行行政村“红蓝黄”旗考核排名机制,让优秀村亮相、末位村红脸;开展“美丽庭院”“星级文明户”等评比活动;仙姑村等7个村探索乡村治理积分制经验,激发群众自觉投身环境整治。“刚开始实行积分制,我们不太适应。现在,村容村貌越来越整洁,看起来特别舒心,感受到了实实在在的变化。”上阮村村民老李笑着说。清理陈年垃圾、清除露天旱厕、拓宽亮化村道、种植绿化树木、新建活动场地……一系列乡村新形象的“组合拳”,让薛埠镇乡村从内到外发生质变。薛埠镇镇长张金彪介绍,抓住茅山旅游度假区“国创”机遇,薛埠全力推动度假区与镇区融合发展,以打造长三角

“最景区、最美集镇、最美园区、最美乡村”4个“最美”为目标,整合文明城市建设、城市长效管理、农村人居环境整治三大测评指标,大力推进农村人居环境整治行动。“在现有治理成果基础上,我们将进一步挖掘自身乡村文化、地形地貌等特色,合理配置,打造有亮点、有看点的宜居宜业和美乡村新风貌,全面推进乡村振兴。”张金彪说。市农业农村局党组成员、乡村振兴局副局长周涌表示,当前,农村人居环境整治已进入从全面推开到整体提升的新阶段,希望通过薛埠镇的示范引领,串点成片,持续增强全市农村人居环境整治工作实效,统筹推进乡村发展、乡村建设、乡村治理,全域建设宜居宜业和美乡村。

省级经开区综合考核评价

溧阳经开区 跻身全省前十

本报讯(郝燕波 管倩 潘达)近日,2022年度江苏省经济开发区高质量发展综合考核评价结果正式公布,溧阳经开区由2021年的第14位跃升至第10位。该综合评价指标体系包括经济发展、开放水平、创新驱动、生态集约、统筹协调等方面,共90家省级经开区参与评价。近年来,溧阳经开区以深入开展产业新城、旅游名城、宜居绿城、幸福名城“四城行动”为引领,聚力项目招引工作,强化产业服务工作,持续优化营商环境,加速融入南京都市圈发展,以“三位一体”融合发展打造发展新高地。

上药常药 商务中心启用

本报讯(董逸 陈霖)24日上午,上药常药商务中心正式启用。商务中心位于中吴大道768号,总建筑面积15.6万平方米,拥有办公写字楼、商业配套、人才公寓等业态。这座集总部办公、创新研发、孵化加速于一体的地标性产业载体,将对进一步完善区域产业格局、拓展项目承载空间、增强城市发展活力发挥积极作用。上药常药是上海医药直属企业,业务居江苏省前列、常州市第一,其医药物流中心仓储配送能力区域领先。

亿晶光电获海关 AEO 高级认证

本报讯(杨成武 孙叶)近日,常州亿晶光电科技有限公司顺利通过海关AEO企业认证,成为金坛区首家获此认证的光伏企业。亿晶光电主营业务为高效晶硅太阳能电池、组件的生产和销售,具备15GW以上的太阳能电池和组件产品的年生产能力。产品远销欧洲、日本、东南亚、拉美等地。据悉,获得海关AEO高级认证的企业在国内可享受更优质的服务、更快捷的通关、较少的稽查频次、简化的办事流程、有效的降费措施和较强的联合激励等一系列“红利”,在与我国实现AEO互认的国家和地区可以享受便利化待遇,有效降低企业港口、保险、物流等贸易成本。

苏文电能施小波: 获江苏服务业 专业人才特别贡献奖

本报讯(殷雯馨 梁激)近日,江苏省人民政府公布了第六届“江苏服务业专业人才特别贡献奖”表彰名单,全省仅10人,我市苏文电能科技股份有限公司董事长施小波在列。在施小波的带领下,苏文电能积极探索新技术、新产业、新业态和新模式,打造核心技术品牌“电能侠”,实现从“E(咨询设计)、P(智能制造)、C(安装集成)、O(投资运营)和S(软件信息)”闭环的一站式电能服务,2021年登陆创业板。截至目前,公司已获专利132件、软件著作权74件,公司云平台已接入工业企业用户变电站4467家,监测点89924个,有效提升用户能源管理质量和效率5%以上,提高客户能源管理的信息化、自动化水平。近年来,苏文电能还积极履行社会责任,设立了“电能侠千万爱心光彩基金”“电能侠千万互助基金”和“电能侠千万教育基金”。

集中清查,严把岁末“平安关”

本报讯(汪磊 顾燕)1月22日至25日,我市警方再次开展集中清查行动,最大限度消除安全隐患,严把岁末“平安关”。针对洗浴足疗、歌舞娱乐、网吧等场所行业,警方开展“突击式”地毯式清查,检查治安、消防、安全管理制度措施落实情况。全面加强街面巡逻,开展“拔钗

匙、拉车门”行动,有效消除安全隐患,全力挤压犯罪分子活动空间。紧盯群租房(出租房)、工地工棚、城乡接合部等流动人口落脚点,开展“拉网式”清查,认真核实住户基本情况,细化流动人口信息采集比对工作,做到底数清、情况明、登记实。持续开展“冬季攻坚”行动,提高街面见警率,清除路面违法犯罪隐患,

集中整治酒驾、醉驾、毒驾以及携带违禁物品等突出交通违法行为,筑牢道路交通安全防线。结合盗窃等季节性案件进入高发期的特点,民警以群众“看得见、容易懂、记得住”的方式开展安全防范教育,同时开展反电信诈骗、文明养犬、防火灾、拒酒驾、拒赌毒等宣传,全力守护人民群众的安全。



手作福桶 喜迎新春

本报讯(周茜 薛蒙蒙)夏溪花木市场年宵花节正在进行中。1月25日,武进区妇联组织辖区一批女企业家走进市场,在花海中感受浓浓年味,并体验手作国风鲜花福桶活动。作为年味气氛组“骨干”,年宵花不只是简单的装饰品,更是富有

美好寓意的文化符号。现场,大家在中国花卉协会家庭园艺分会副秘书长梁子的指导下,从“骨架”入手,将银柳、洋兰、北美冬青等具有好彩头的品种融入福桶创作,不一会儿就完成了件件充满艺术气息的“订制”作品。“通过活动,感受美、传递美,对我们的年宵花节、‘美丽经济’也是一种

生动宣传。”嘉泽镇妇联主席苏涵表示,嘉泽花木产业优势得天独厚,妇联组织在引导农户美化花木基地环境的同时,也将积极联络、整合女企业家等各方资源,持续推动人居环境提升与“美丽庭院”建设,以庭院“小美”助推乡村“大美”,为“美丽经济”转型升级再出发贡献巾帼力量。胡平摄

《白士风师生留青竹刻艺术》新书首发

本报讯(王淑君 钱奕舟)青竹百炼,方成留青。1月27日,《白士风师生留青竹刻艺术》新书首发暨白士风竹刻艺术传承展在毗陵书院举行。白士风(1923—1997)是常州留青竹刻艺术的代表人物之一,当代著名竹刻艺术家,政协常州市第六、七、八届委员,被中国文化遗产研究院王世襄先生誉为留青竹刻界的泰斗。

钟楼区政协于2022年底组建编委会,深入走访白氏留青竹刻传人,在调研中收集了大量一手资料,包括具有较高艺术价值和研究价值的文献资料、竹刻作品,并首次梳理出白士风先生较为详实的艺术年表,系统完整展现了其近60年的竹刻生涯。2023年适逢白士风先生诞辰100周年,由钟楼区政协主导、政协委员主

编、主推的艺术名家作品集萃——《白士风师生留青竹刻艺术》一书正式面世。该书分为上下两册,上册为《白士风作品集》,下册为《白氏门人作品集》。活动中,白氏后人、留青竹刻传承人白坚仁表示,将一如既往地做好留青竹刻艺术的文章,使其走得更远,发扬得更广。活动还举行了赠书仪式,并同步举办白士风竹刻艺术传承展。

填补我市DMD患者精准康复领域空白

首个罕见病康复护理团队组建

本报讯(吴斐 庄奕)记者24日获悉,在江苏省残疾人福利基金会常州联络处的资金支持和帮扶下,我市组建了首个罕见病康复护理团队,将大大提高患者的生活质量。DMD又称杜氏肌营养不良症,是一种严重的、进行性的X染色体连锁隐性遗传病。如果没有有效的药物干预和精准康复,患者在20岁至30岁左右就会因呼吸、心脏衰竭死亡。此前,我市并没有专门针对DMD患者训练的康复机构。今年9岁的陈驭楷,3岁时被确诊为DMD患者,7岁出现了走路摇摆、容易摔跤、上下楼梯困难等步态异常症状。父亲陈二林带着孩子定期到医院进行康复治疗,以缓解症状。陈二

林了解到,要提高患者的生存质量,必须辅以规范精准的康复治疗,但当时我市并没有针对罕见病的康复护理团队。去年1月,他在医生的推荐下,与我市唯一一家罕见病儿童关爱中心“希望之星”取得了联系。“希望之星”负责人王惠也是一位DMD患儿的家长。在我市残联的支持和推动下,去年1月,她创建了“希望之星”,目的就是让DMD患者在医疗、康复、心理等方面的种种困境引起社会关注,逐步得到改善和解决。当时,我市在DMD患者精准康复这一领域基本空白。去年4月,“希望之星”积极争取,得到了江苏省残疾人福利基金会常州联络处“常有众扶”助残专项基金的扶持。王惠与常州阳光康复医院积极对

接,组建了我市首个罕见病康复护理团队,由3名康复师对10户DMD患儿家庭进行入户和远程康复指导。康复师从零开始,积极参加培训,认真学习专业知识后,再对DMD患者进行精准康复。陈驭楷作为服务对象之一,得到了专业的生理和心理康复。陈二林则悉心学习居家康复要点,每天陪伴儿子居家康复1小时。在有针对性的训练下,孩子肌肉萎缩的进程明显减缓。市残联相关负责人表示,大半年过去了,如今,10位接受康复服务的DMD患者的生活质量都得到了显著提升,阳光康复医院的3名康复师也得到了锻炼和成长。这填补了DMD患者在精准康复领域的空白,也为居家康复与专业康复的有机结合探索了可行路径。

我市召开交通中轴建设推进会

本报讯(黄洁璐 常文轩)1月26日,我市召开交通中轴建设推进会暨2024年全市交通运输工作会议。副市长张志强出席会议并讲话。

会议要求,今年,全市交通运输系统要奋力跑出交通中轴建设“加速度”。各地各部门要全力以赴推进重大交通项目建设。要加快“水运常州”建设,提升铁路货运能力,优化运输结构,全面提升运输保障水平。积极构建多元化、舒适型、高效率的客运服务体系,让公众出行体验感更佳,并提升行业安全发展水平,做好春运各项保障。

2024年“城门挂春联 江苏开门红”常州揭联



本报讯(周洁 王锐)玉兔辞岁传佳话,金龙贺岁迎吉祥。1月27日晚7点,2024年“城门挂春联 江苏开门红”常州揭联暨春秋淹城花灯点亮仪式在淹城春秋乐园内举行。长达11米、寓意喜庆欢乐的春联被挂上春秋淹城城门,象征吉祥如意。淹城花灯同步点亮,拉开了淹城新春灯会的序幕。副市长蒋鹏举参加活动。今年是“城门挂春联 江苏开门红”活动落地春秋淹城的第7年。甲辰龙年春联内容上联为“水环第一

城,正吐纳风云,犹自龙潭弘气象”,下联为“光赫长三角,当淹藏过往,复从盛世撰春秋”。揭联仪式上播放了《龙年行龙运,龙城起龙势》宣传片,并发布了“武动龙年 进享欢乐”武进文旅春节系列活动,推出年味烟火游、湖趣乐园游、环湖休闲游、新春祈福游、阳湖文化游、乡村生态游六大主题线路。活动当晚,除了挂春联、亮灯等重要仪式,春秋淹城乐园内还为市民游客奉上了沉浸式歌舞表演、雪巷国风达人、非遗“打铁花”等精彩纷呈的文旅盛宴。

“新时代推动法治进程2023年度十大案件”揭晓 我市一案例入选

本报讯(杨成武 王卉宁)1月24日,由最高人民法院与中央广播电视总台共同主办的“新时代推动法治进程2023年度十大案件”宣传活动评选结果揭晓,全国首例非法投放外来物种民事公益诉讼案入选。该案由南京市人民检察院提起,南京环境资源法庭在金坛区人民法院公开开庭审理并当庭宣判,判处徐某、刘某构成共同侵权,连带承担3.5万元生态环境损害赔偿费用及5000元惩罚性赔偿金,用于长荡湖生态环境保护法治宣传。

下,将12500公斤的外来物种“革胡子鲶”非法投放到江苏重要淡水湖泊长荡湖中。因案情重大,此案被移交检察机关审查起诉。2023年2月3日,该案由南京市人民检察院提起,南京环境资源法庭在金坛区人民法院公开开庭审理并当庭宣判,判处徐某、刘某构成共同侵权,连带承担3.5万元生态环境损害赔偿费用及5000元惩罚性赔偿金,用于长荡湖生态环境保护法治宣传。

春运期间 溧阳城乡公交 上新60辆新能源车

本报讯(黄洁璐 王婷)“今天换成新能源车啦?”1月26日,春运第一天早上7时20分,在溧阳妇保院站点乘61路公交车上班的周女士发现,常乘的公交车变了样:崭新的绿色新能源车,一步踏板,乘坐平稳舒适。记者从溧阳市客运有限公司了解到,为满足市民乘车需求,溧阳客运以春运为契机,将61路全线10辆车全换成绿色新能源电动车。新车采用低入口设计,乘客上下车只

需一级踏步。车厢内,全部通道为全平地,空间宽敞舒适,行走方便安全。“新车安装了360度全景监控系统,能实时监控驾驶员安全,开车人放心,坐车人也安心。”驾驶员余飞说,当天的乘客都对新车称赞不已,“驾驶体验感也比老车舒服”。据悉,今年春运期间,溧阳客运将对15条城乡公交线路逐步更新运营车辆60辆,更好地满足群众对美好出行的新期待。

中德(常州)高技能人才培训中心在金坛启动

本报讯(杨成武 石磊)1月20日,中德(常州)高技能人才培训中心成立仪式,中德未来大师计划启动仪式暨HWK中德双元制联盟2023年会在中德(常州)创新产业园举行。当天,中德(常州)高技能人才培训中心启动,兰州资源环境职业技术大学与德国手工业协会HWK(奥登堡)正式签约。HWK德方主席向中德未来大师计划项目创始伙伴及伙伴院校授牌。现场还举行了

中德职业教育高质量发展对话论坛、中德职教本科合作对话论坛,拓展中等职业教育国际化办学视野,探索中德职业教育合作路径。据悉,自2022年12月16日“HWK双元制联盟”在中德(常州)创新产业园正式成立以来,835名学生在金坛考试基地参加德国职业资格证书考试,为金坛培养了一批技术熟练、经验丰富的专业人才,为企业的发展提供了有力支撑。

(上接1版)提升城乡交通“便捷度”。全面提升农村交通基础设施,完成农路建设67公里,提档升级30公里,改造危旧桥梁2座,实施农村公路生命安全防护工程197公里。提升行业发展“生命力”。加快推进法治交通、信用交通与行业治